

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal

Bulv. Regele Ferdinand 4/22

(József főherceg-ut.)

(Aradi Nyomda Vállalat)

Sürgőny cím: Közlöny, Arad

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 840 Lej
Fél évre 420 Lej
Negyed évre 210 Lej
Havonta 70 Lej

Hirdetések díjazás szabályai.

Megjelenik naponta reggel

Egyes szám ára 4 lej, vasárnap
5 lej. Bucurestiben 50 baniv
több.

A törvény

a társadalom alapja. Legalább is így tanultuk az iskolában és ezt halljuk lépten-nyomon minden megnyilvánulásánál. Minden cselekedetünket a törvény szabja meg és modern állami berendezés törvény nélkül el sem lehet képzelni. A törvény sarkalatos elve pedig az egyenlőség. ezt szintén az iskolában tanuljuk. — a törvény előtt nem lehet kivétel senki. a vonatkozó paragrafusok, rendelkezések, utasítások mindenkire egyforma kötelezők.

Érdekesen és karakterisztikusan nyilvánult most meg az egyenlőség elve az oly régóta vajdó Vadul Comercial kérdésénél. Marzescu igazságügyminiszter legutóbb nyilatkozott a sajtó részére és ebben kifejtette, hogy a Vadul Comercial, a kereskedőket, illetőleg a kereskedelmet védő törvénytervezet nem emelkedhet jogerőre, mert ha ez megtörténne, úgy kivételesen kedvező elbánásban részesülne egyetlen társadalmi osztály a többi osztályok kárára és ezzel veszedelmes precedens teremtenék. Az igazságügyminiszter az általa alkotott lakbértörvényt állította szembe azokkal, akik a Vadul Comercialt sürgették és logikusan, jogi érvekkel erősen alátámasztott beszédben okolta meg, hogy miért is nem tehet engedményeket a lakbérkérdést illetően senki részére. Azok, akik egy új és tisztultabb ideológiáért harcolnak, a kik egy ország polgárainak egyenlő elbánásáért küzdenek, örültek, mert hiszen egy egészséges állam alapja és talpköve az lehet, hogy maga a kormányhatály senki részére nem engedélyez kedvezményeket, nem tesz megkülönböztetést a dolgozó osztályok között egyik vagy a másik rovására.

És ez az igazság. Nem lehet az állam szempontjából egyetlen polgár sem kedvezőbb a másiknál. Ahogy a kötelességek teljesítésénél egyformán, egyenlő arányban sorompóba hívja az államhatály az ország minden polgárát, úgy a jogok élvezésében is mindenkinek egyenlő rész juthat. Nem szolgálhatja az ország érdekeit egyetlen olyan intézkedés sem, mely különbséget kíván tenni egyes polgárok, egyes társadalmi osztályok között. Nem lehet különbség közöttünk, egyenlő terheléssel egyenlő jogok járnak!

Egyre élesedik a román—német konfliktus.

Németország visszarendelte hajóit a román kikötőkből. Duca külügyminiszter expozéja ismertette a román—német konfliktust.

(Bucuresti, február 26.) A román—német konfliktus ügyében a külügyi bizottság Duca külügyminiszter lakásán ma ülést tartott, amelyről azonban eddig nem adtak ki információt.

A német—román konfliktus egyre élesedik. A román kikötőben levő német hajók rádiórendeletet kaptak, hogy a román kikötőket azonnal hagyják el és a bolgár partokon kössenek ki. Ugy látszik, hogy Németország attól fél, hogy Románia lefoglalja hajóit.

A parlament külügyi bizottsága különben tegnap ülést tartott, a melyen Duca külügyminiszter hatalmas beszéd keretében ismertette a külpolitikai helyzetet s főleg a román—német konfliktussal foglalkozott. Előzőleg bizalmas közléseket tett a külügyminiszter, előbb azonban becstületszavát vette a bizottság tagjainak, hogy ezekből semmit sem fognak elmondani, mert ezek fontos állami titkokat érintenek. A bi-

zalmas jellegű közlések után Duca expozéjában rátért a német—román helyzetre. Örömmel állapította meg, hogy a szövetségesek minden lehető támogatással segítségére vannak a Németországgal támadt konfliktus ügyében. A szövetségesek igyekeznek odahatni a berlini kormányhoz, hogy idejében lássa be a helyzet realitását, nehogy ebből ránézve jóvátehetően helyzet álljon elő. Ezután rátért a román—orosz viszony ismertetésére. Hangoztatta, hogy bár Oroszország mindent elkövet, hogy Besszarabiára való követelését Európa előtt szimpatikussá tegye, azonban ezek a kísérletek nem járnak eredménnyel, mert ez a kérdés Románia szempontjából a külföld előtt napról-napra tisztább lesz. Nemsokára Olaszország is ratifikálja Besszarabiának Romániához való végleges csatolását és ezzel a szovjet utolsó támogatóját is elvesztette. A külügyminiszter expozéját nagy tetszéssel fogadták.

Új hadsereget alakít Franciaország.

Hogyan fest a francia leszerelés. — Katonai és gazdasági mozgósítást terveznek a franciák.

(Berlin, február 26.) Német lapok szenzációs híradást közölnek, amely szerint az egész francia hadsereget új alapokra helyezik. A terv két részre osztaná a francia hadsereget: egy támadó- és egy védőhadseregre. Az előbbi a sorkatonaságból, az utóbbi a tartalékosokból állna. A kétféle hadsereg más-más kiképzésben részesülne. A támadó hadsereg kádereiben igen sok lenne a kitűnő altiszt és a speciális személyzet. A két hadsereg tisztára katonai apparátusa

mellett egy külön szervezet működne arra a célra, hogy a gazdasági és technikai mozgósítás az egész nép- és az egész iparereget felvegye magába. Ennek a szervezetnek élén külön ökonomiai vezérkar működne, ennek a vezérkarnak fejeül Degoutte tábornok van kiszémlve. A mozgósítás ezen új gépezete az egész néperőt a háború frontjára állíthatná. A német lapok nem mulasztják az ironikus rámutatást arra, hogy így fest — a francia leszerelés.

A kisentente a Habsburgok ellen

Mit tárgyal a kisentente legközelebbi Bucurestiben tartandó konferenciáján.

(Bucuresti, február 26.) A kisentente államainak külügyminiszterei március 10. és 15.-e közt tartják meg konferenciájukat Bucurestiben. Banos Genéből érkezik meg, Belgrádon át, Bucurestibe. Valószínű, hogy Belgrádtól a jugoszláviai külügyminiszterrel utazik tovább. A konferencia programjának egyik főpontja a dunai gazdasági federáció kérdése lesz, Jugoszlávia határozottan ellenéz minden politikai vagy gazdasági federációt. Csehszlovákia

sem kívánja; tehát ez a kérdés nem fog kedvező megoldást nyerni. Napirendre kerül továbbá a Habsburg-propaganda Magyarországon; ugyszintén Bulgáriának az a törekvése, hogy visszaállítsa a kötelező katonai szolgálatot. Azt állítják, hogy ebben az utóbbi kérdésben Románia és Jugoszlávia közt nézeteltérés forog fenn. Románia hajlandó lenne támogatni Bulgáriát a törekvésben; Jugoszlávia ellenben nem. Jól értesült körök úgy tudják, hogy a kisentente tagjainak a Szovjet-országra való utazása

ittal nem kerül a konferencián szóba, hanem továbbra is érvényben marad az 1924. január havában létrejött megállapodás, amely mindhárom államnak szabadkezet hagy fenn e tekintetben.

Új jelölt

az aradi püspökségre.

Arad megye lakossága körében erős mozgalom indult meg Suciú Justin dr. aradi teológiai tanár érdekében.

(Saját tudósítónktól.) A régi és történelmi multtal bíró aradi püspöki székekért, ha egyelőre még nem is hivatalosan, de már is megindult a harc. Néhai Papp I. János öröke ezidőszert betöltetlen, még az a zsinat sincsen megválasztva, amely a jelölés és a választás felett döntene, de máris lehet észlelni különféle mozgalmakat, pártok és csoportok alakulnak ki, nevek kerültek forgalomba, a csendes püspöki rezidencia belekerült az érdeklődés zajába. — Eddig már több ismert egyházi embert publikáltak mint olyant, aki méltó lenne az elhunyt Papp I. János püspök örökébe lépni. Most egy újabb akcióról kell beszámolnunk, amely nemrégiben indult meg, főként Arad megye lakossága körében. A nép — a megindult akció szerint — dr. Suciú Justin aradi teológiai tanárt szeretné az aradi gör. kat. püspökség diszes méltóságába emelni. Suciú dr. komoly, képzett ember, meglehetősen népszerű az aradi egyházmegyében és népszerűsége a széles néprétegekben gyökerezik. Eppen ezért indult meg mostanában Arad városában és Arad megye románokta községeiben erős mozgalom Suciú dr. érdekében. Lelekes és fanatikus emberek igyekeznek híveket toborozni Suciú dr. érdekében és a mozgalom kedvező talajra is talált, s hitük szerint Felea, Magier és a többi említett aspiránssal vagy kombinálttal szemben ma már Suciú Justinnak van a legtöbb esélye arra, hogy püspöknek válasszák. Hogy Suciú dr., aki meglehetősen szerény ember és aki csak a tudománynak él, elfogadja-e a jelöltséget, arról még nem lehet tudni, mert eddig még nem nyilatkozott. A jelek után ítélve erős harc fog megindulni az aradi püspöksüvegért és a zsinatnak ugyancsak nehéz dolga lesz kiválasztani a sok aspiráns közül az igazán megfelelőt.

Új ügyvédi díjszabás.

Egyes ügyvédi díjszabást állapítottak meg egész Erdélyre.

(Saját tudósítónktól.) Szinte nevetséges volt már az az elavult díjszabás, amely az ügyvédi működésért járó fizetést szabta meg s amelyet már senki se respektált. A törvényhozás az új ügyvédi törvényben az ügyvédi uniót hatalmazta fel, hogy egy új, a gazdasági viszonyoknak megfelelő díjszabást készítsen. Az új ügyvédi díjszabás elkészült és be is érkezett a kamarához azzal a rendelkezéssel, hogy azt február 28-án lépjen életbe.

Az ezután érvényes díjszabás képpé teszi a peres feleket arra, hogy előzetesen és pontosan megtudják, mennyibe fog kerülni valamely vitás kérdésnek per után való eldöntése s számítást tehet arra nézve, hogy a békés kiegyenlítést fogadják el, vagy pereljen. A díjszabást a bíróság is respektálni fogja s megszűnik az eddig észlelhető bizonytalanság.

Az új díjszabás kötelező minden ügyvédre s nem lehet belőle engedni. Aki kevesebbet kér, mint amennyit a díjszabás feltüntet, tehát mérsékelt díjazással akar dolgozni, az fegyelmi vétséget követ el s megbüntetik.

Természetes azonban, hogy rokonnak, barátoknak ingyen dolgozhatnak az ügyvéd ezután is. Nagyobb ügyeknél előzetes megegyezéssel állapíthatják meg az ügyvédi díjazást, amely tulmehet a díjszabásnál. Kártérítési perekben nem a követelt összeg a díjazás alapja, hanem az az ősz-

szeg, amelyet a bíróság megítél. — A díjszabás Erdély 4 ítéltáblájának területére érvényes. Külön van díjszabás a regátra, külön Bukovinára s

külön Bessarabiára. Erdélyben minden díjat a ténykedések szerint állapítanak meg, a regátban összdíjat szabnak meg.

Halottja van a „bicsérdyizmuskak” Aradon

A „természetes kura” sirtavitt egy aradi munkást. — Thomán János megdöbentő tragédiája.

(Saját tudósítónktól.) Sok vita hangzott el az „új-apostol”, Bicsérdy Béla természetes „gyógy-módja” körül. Voltak, akik nagyon dicsérték különös módszerét, de még többen voltak, akik — komoly érvek alapján — sarkatárságnak, kuruzslásnak minősítették az „egyedül üdvözítő” Bicsérdy-kurát. És most megdöbentő példa igazolta azokat, akik tüzzel-vassal harcoltak az ápróféta ellen: Aradon meghalt Thomán János asztalos, az Astragyár munkása, aki vak követője lett az „alma-kurának” és életével fizetett azért, mert úgy élt, ahogy a Mester „tanította.”

A bicsérdista Thomán János.

Az elmúlt év novemberében Thomán János az Astragyári repülő-osztály munkása elhatározta, hogy tüdőbaját Bicsérdy-kurával próbálja gyógyítani. Áttért a gyümölcskosztra s naponta háromszor egy-egy almát, egy-egy deci nyers tejet és hat-hat szem datolyát evett. A koplalással természetesen ereje napról-napra

csökkent s Thomán János decem-ber közepén agyának dől.

„Nem lehet engem meggyőzni.”

A betegségéről tudomást szerzett egyik testilelki jóbarátja Gerber Mátyás aradi asztalos, aki felkereste lakásán. Az asztalos már régebben tudta, hogy barátja Bicsérdy híve és most igyekezett meggyőzni arról, hogy a kura nem vezet jóra. — Engem nem lehet meggyőzni — jelentette ki Thomán, — mert most olyan kurat kezdtem meg, amely teljesen meg fogja gyógyítani tüdőbajomat. Amikor Gerber vitatkozni kezdett vele, ingerült lett és elkergette barátját. Két héttel ez előtt Szeier Józsefné, Thomán háziasszonya, lakója sürgős üzenetével kereste fel Gerber Mátyást. Thomán, aki most már súlyos beteg lett, haladéktalanul látni akarta barátját. Gerber felkereste a beteget és valóságos megdöbent, amikor legyengült, sápadt arcát és csontvázhoz hasonló testét látta. Thomán már beszélni is alig tudott, reszkető kezével megszorította barátja kezét és halkán csak ennyit mondott: — Ha is-tent ismeresz, segíts rajtam.

„Enni... enni!”

Gerber azonnal dr. Plesa kórházi orvoshoz sietett, aki beszár-lította a beteget az aradi kórházba. Thomán csak annyit tudott mondani: — Enni adja-tok... enni! Az orvosok rendelkezésére teát főztek és tápláló étel-eket készítettek a betegnek. Azonban már késő volt. Thomán János legyengült szervezete nem tudta befogadni az ételket... Ami ezután következett, már csak a végkiüzdelem volt. Valóságos hátborzongató volt hallgatni a hal-dokló könyörgő kérelmét: Enni adja-tok! És Thomán János az elmúlt hét péntekjén örök álmra hunyta szemét.

A kezelőorvos nyilatkozata.

Az aradi kórház orvosa, aki a szerencsétlen embert kezelte, a tragikus halálesetről a következőket mondta: — Thomán János mintegy két hónap óta élt alman és datolyán és amikor a kórházba hozták, szervezete már annyira elgyengült, hogy teljesen tehetetlen állapotban volt és összes szervei felmondták a szolgálatot. A teljes legyengülés folytán tüdőbaja elhatalmasodott rajta, nem volt ellenálló képessége és így következett be a halál.

A halálesetről táviratilag értesítették fiát, Thomán János budapesti építésszámológót, aki a legnagyobb megdöbbenéssel értesült atyja tragikus elhunytáról. Azonnal Aradra utazott, hogy résztvehessen a temetésben. Szomorú menet kísérete vasárnap délután utolsó útjára Thomán Jánost, Bicsérdy „mester” szerencsétlen áldozatát. (m. r.)

TÁRCA

Táncórület Budapesten.

Hogyan tanítják Pesten a hupahupát és társait? — Látogatás a tánciskolában és a mulatóban, ahol táncakadémia van.

(Budapesti levél.) Már nem is táncórület ami Budapesten tombol, már nem is táncdivat, vagy táncmánia. A tánc olyan, mint a mindennapi kenyér, a mai Pest ifjai és vénjei a tánc nélkül el sem tudják képzelni a napjaikat, kora délután kezdik s hajnalig nem hagyják abba.

Felkeresünk azokat a helyeket, ahol a város táncolói a tudományukat és művészetüket elsajátítják. Elsősorban a tánciskolát, melynek kivilágított ablakait gyönyörűséggel bámulják az ucca tul-só oldaláról és tekintetünk ott felejtődik a tündéres fényárban uszó ablakokon, melyek üvegtábláin nem látunk mást, csak összerakapcsolódó, egybeforrt párokat, azaz csak a táncosok árnyait, amint ellejtenek és elsiklanak ablaktól-ablakig, szép rendben, egymásután. Ez valóságos árnyszínház s innen az uccáról nézve komikusán hat, mert nem hallatszik a zene s a táncolók mégis ütemesen ringatóznak.

De fenn, a simára csiszolt parkettán már egészen más hatást vált ki a tánciskola, fojtott, nehéz levegőjével, mely át van itatva olcsó illatszer kábitó szagával s a kissé megrépett fehér és rózsaszíni táncosnők szinte aléltan olvadnak a divatnyakkendős és di-

vatharisnyás táncosok karjaiban. Cipők — Istenem! a cipők szenvednek leginkább!... már nem is cipők. Egy-egy foszlány csak, amint a letaposott, lehengerelt cipőket nézem... De ez nem zavar, mert hozzátartozik a tánciskola életéhez és a tánciskola hangulatához. Amint hogy hozzátartoznak a ragyogó arcu mamák és irigykedő kis testvérek, akik itt huzódnak meg a falak mentén, a kissé kopottas plüssdiványokon s agyódo szemmel figyelik a haladást, az előremenetelt, a gyakorlottságot, mely lassan-lassan megjelen, hogy aztán a kis kisasszonyokat és hetyke fiatalurakat szabadjára lehessen engedni a báltermekben is!...

A tánciskola udvarias és kímélt tulajdonosa, egyben rektora, dékánja és óraadó fő-professzora a következőket meséli, mialatt a zongorista cigarettát sodor a billentyűk sárgaságához hasonlóan elsárgult ujjai között és a növendékek narancsot, figét, almát, malagát és cukrot majszolnak, mert szünet van.

— A tánciskola közönsége érv kicsit megváltozott — kezdődik az információ. — De csak abban a mértékben, ahogy megváltozott a színházak, éttermek és mulatók publikuma is. Rosszakaratu ráfogás, amikor egyesek azt állítják, hogy kifogástalan urihölgyek és kifogástalan urilányok nem iratkozhatnak be a mai tánciskolákba...

— Tessék végignézni ezen a fiataloson... Csupa bájos urilány és urigyerek... A szülők jómódu kereskedők, vagy iparosok, de a növendékek nagyrésze

maga tartja fenn magát, a lányok lakóházakban, bankokban, vállalatoknál dolgoznak, a fiatalok pedig jó állású tisztviselők... Ezeknek megvan a létjogosultságuk ahhoz, hogy a fáradságos napi munkájuk után némi örömben és szórakozásban legyen részüik. Nagyobb örömet és szórakozást, mint a tánc — igazán nem szerezhethet magának senki...

Mikor a tánciskola vezetője idáig jutott a magyarázattal, kétszer tapsolt a tenyeréivel. A zongorista utolsót szippantott cigaretájából, a lányok és legények a terem közepén sorakoztak s a három legkittünőbb tanítvány bemutatva a tudományát. Valóban olyan előkelőséggel és annyi díszkrécióval táncoltak, hogy semmi kifogásolni valót nem találtunk...

S mialatt a többiek is a válogatott csapathoz sorakoztak, a tánciskola vezetője így folytatta:

— Természetesen adunk külön-órákat is, társaságoknak, csoportoknak, famuláknak, magánosoknak...

— Az én különóráimon nagyrészt idősebb, őszülő urak és eladó lányukat bálba kísérő anyák vesznek részt... Nekik csak az a kérésük van, hogy tanítás közben nem akarnak együtt lenni a fiatalokkal... Mondhatom, idősebb tanítványaink közül senki sem bánta még meg, hogy néhány tánc-leckét vett... Az öregek éppen úgy élvezik ezt a nemes szórakozást, mint a fiatalok.

... Felhívták a figyelmünket arra is, hogy mostanában az egyes mulatók és táncpaloták hivatalos táncmesterei és előtanító-sai a délutáni órákban a mulató

parkettjén külön táncórákat adnak a jelentkezőknek.

Ellátogatunk az egyik ilyen éjjeli mulatóba, ahol bizony kissé szomorú és unalmas volt minden, az üres asztalok között, vendégsereg hiányában, vágató pincérek nélkül és lármás jazz-bandmuzsika nélkül.

De a tánc-tanítás javában folyt.

Egy fiatal parkett-táncos és két estélyi ruhás hivatásos táncosmó a professzorok.

A növendékek pedig a pesti társaság leggazdagabb és legfelsőbb rétegéből verődnek össze.

Most öt van jelen, mint növendék már nem fiatal, de nagyon előkelő állású urak, akik meglepetést készítenek elő a családjuknak, mint valami külön nagy ajándékot, hogy egyszerre csak a legközelebbi házában mind az öten felikerekednek az asztalok mellől és bemutatják tánc-tudományukat.

A parkett-táncos buzdón magyaráz. A két éjszakai táncosmó (népszerű artistanők a pesti mulatóban) pedig felváltva áll rendelkezésére az uraknak. Everszre két pár táncol, a többiek nézik, de nem tudják megállani, hogy a zene ütemére magukban el ne próbálják a nem éppen boszorkánvos lépéseket. Szinte égnék a vágytól és reszketnek a türelmetlenségtől, hogy már rájuk is kerüljön a sor.

— Ti már jól tudjátok! — mondják az éppen akcióban lévő barátainknak. Most mi következünk!

És olyan ambícióval és igyekezettel, mintha nagyszabású üzleteiket vagy tranzakcióikat bonyolítanának le — nekállnak a táncolásnak.

Kerstens Theodor.

Leirer Amália barátjának budapesti szereplése. — A „Kerstens van Leuven” cég főnöke.

(Budapest, február 26.) Kerstens Theodor, a Leirer-estet szenvedő hőse, egyszerre az érdeklődés központjába került. *Ki ez a Kerstens Theodor, akiről a bűnügy kapcsán annyit írtak? Egyesek szerint dús gazdag hollandi textilnagykereskedő, mások szerint nagyiparos.* A következőket sikerült megállapítani, amelyekből pontosan összetevődik Kerstens Theodor portréja:

Kerstens nem új ember a magyar piacon, különösen a fővárosi textilkereskedelemben világában. Már a háború előtt is nagy üzleteket bonyolított le nálunk és a Balkán felé gravitáló exportüzleteinek első állomása mindig Budapest volt. A háború után ismét felvette Budapesttel az üzleti kapcsolatot, úgy, hogy 1923-ban Kerstens hollandi gyárának textilgyártmányait már megjelentek a budapesti áru- mintavásárlón is.

Kerstens Theodor dús gazdag ember és a körülbelül három évszázad óta fennálló Kerstens van Leuven Tillburgban levő textilgyárnak a főnöke. A Kerstens-család egy hollandi patricius nagyvállalkozótörzsa, amely vállalat egyre fejlesztette és posztó- és szövetgyártmányait ugyancsak az egész világon bevezette. A háború után Kerstens Theodor személyesen akart az utódállomásokban és a keleti felvevő piacokon új összeköttetéseket teremteni. Az év nagy részében üzleti uton volt és így került Budapestre is, ahol a kereskedőkkel nagymennyiségű árut helyezett el bizományba. Budapesti tartózkodása alatt ismerkedett meg — amint ismeretes — Leirer Amáliával és ettől az időtől kezdve a leánnyal töltötte rendelkezésére álló szabad idejét. A budapesti kereskedők, akikkel összeköttetésben van, azt mondják, hogy az előkelő gyáros acélenergiájú, fáradhatatlan egyéniség. Amíg Leirer Amáliát nem ismerte, a Budapestben levő hollandi kolónia néhány tagján kívül senkivel sem volt barátságban. Üzletfeleivel ugyan csak az üzleti barátságot ápolta. Este rendszerint megvacsorázott egyik dunaparti hotelben és azután pihenőre tért. A Leirer Amáliával való ismeretsége óta sem változott meg áramponossággal berendezett rendszeres élete csak annyiban, hogy sürin megjelent estenként a szőke beautéval valamelyik finom dunaparti restauránthoz. Nem szerette a feltűnést s ha valaki az este remben ottartózkodó vendégek közül önkéntelenül végigfixirozta a társaságában levő ismeretlen szép leányt — Leirer Amáliát —, az áthatólag rosszul esett neki... Egyébként azok előtt, akiknél egy-egy elejtett célzást tett barátjánőről — az mindig a rajongás el nem titkolható hangsúlyával történt.

Kerstens egyébként az életvidám férfiak az a típusát képviselte, aki józan üzletes életébe igyekezett bizonyos színt vinni. Az üzleteiben vasidegzetű férfi — testileg is ugyanaz volt. Üzletbarátjai azt mondják, hogy hidegebb időkben is sokszor kabát nélkül járkált a város utcáin.

Nagybeteg a német birodalom elnöke.

Berlinből táviratozzák: Ebert birodalmi elnök, a rajta végrehajtott műtét után az elmúlt éjszaka az egész éjjelt rendkívül nyugtalanul töltötte. A féregnyulvány még az operáció előtt gennyesedésbe ment át és a gennyesedés áttörte a hasfalat s ez általános hoshörtvagyulladást idézett elő. Az elnök állapota igen komoly.

Megszűnt a sztrájk az aradi teológián.

Vizsgálat indult meg a bujtogatók ellen.

(Saját tudósítónktól.) Az aradi gör. kel. szemináriumban rövid két napi sztrájk után ma már ismét csend van. A sztrájkoló teológusok ismét bevonultak a tantermekbe, elfoglalták helyeiket, csendben figyeltek a tanárok előadására és feledésbe is megy a buourestii, cluji és jassyi nagy diákmozgalmak aradi kis kilengése. Botis Tivadar dr. igazgató tapintatosan és erélyesen vette elejét az egész mozgalomnak. Felhívta magához a sztrájkoló diákokat, kifejtette előttük, hogy az aradi teológia teljesen ki kell, hogy kapcsolódjék az országos jellegű és az állami egyetemeken dúló diákmozgalmakból és a papi

pályára készülő ifjakhoz sem méltó, hogy ilyen eszközökhöz nyuljanak. A diákság vezetői kijelentették, hogy ők pusztán csak szimpátiából az egyetemi ifjuság követelése mellett mondták ki a sztrájkot és annak éle nem irányult az intézet vezetősége ellen s így ma reggelre meg is szűntették a szimpatiasztrájkot. Az aradi rendőrség ma különben kihallgatta a mozgalom vezetőit, továbbá rendőrségi eljárásra azonban valószínűleg nem kerül sor, mert az intézet vezetősége a saját hatáskörében folytatja le a vizsgálatot és az intézet fegyelmi eszközeit kívánja alkalmazni a sztrájkra bujtogató diákokkal szemben.

Járványos

az öngyilkosság a magyar fővárosban

Hét öngyilkosság történt egy napon Budapesten.

(Budapest, február 26.) Ma különösen dús aratása volt a halálnak a magyar fővárosban. Mint ha valami tömegörület szállta volna meg az embereket, formálisan öngyilkossági járvány tört ki. Tegnap egy napon négyen dobták el maguktól az életet, ma pedig újabb hét öngyilkossági esetet jelentettek a rendőrségnek. Álljon itt egy napi öngyilkossági krónika: Osváth György gyógyszerész megmérgezte magát, meghalt. Wagner Julia háztartásbeli leány öngyilkosságot követett el. Fröhlig Károly boltiszolga öngyilkos lett. Tovább: Danek József hatvanégyéves kőműves, Denkelsztein Béláné tizenkilenc éves elárusi-

tónő, Delimanó József huszonhárom éves gépész, Bicskei Teréz huszonhétéves háztartásbeli nő. Mind öngyilkosok lettek, mind meghaltak. Egyszerű, szürke nevek. A mindennapi élet robotosai. Menekülnek az életből a halálba. Mindegyiknek a kezébe adja a revolvert, a mérget, a kést, kötelez ez a rettenetes 1925. A magyar főváros öngyilkos-krónikájában még nem fordult elő, hogy két egymást követő napon tizenegy öngyilkosság történt volna. És itt nincs segítség, mert mentő, rendőrség és jótékony intézmény képtelen megváltoztatni a mai társadalmi berendezkedést, képtelen kenyeret adni százezernyi éhes szátnak.

Furfangos csalás egy aradmegyei községben.

Egy hűtlen bevásárló hamisított utalványokkal súlyosan megkárosította főnökét.

(Saját tudósítónktól.) Furfangos módon elkövetett csalásoknak jött nyomára az elmúlt napokban Téry Gyula chisineui (kisjenői) gabonakereskedő. Téry raktárának átvizsgálása alkalmával megállapította, hogy körülbelül nyolc van métermázsa kukoricával kevesebb van a magtárban, mint azt a raktárkönyv kimutatja. A lényeges összegre rugó károsodás megállapítása után, Téry két-töztöt éberséggel figyelte a gabonaátvételt és a pénztár kifizetéseit. Néhány nap múlva megfigyelése eredménnyel járt, mert rájött a terménykereskedő, hogy ismeretlen tettes hamisított aláírással ellátott utalványok ellenében olyan tételekért vesz fel tekintélyes összegeket a pénztárból, amelyeket sohasem vásárolt és amit ennél fogva nem is számlítottak be a gabonaraktárba. Feljelentésre a csendőrség széleskörű nyomozást indított és annak eredményeképpen letartóztatta Téry ottlakai bevásárlóját, aki el-

len súlyos gyanúkok mérültek fel, hogy a hamisított utalványokat ő készítette volna s egyik bűntársa segítségével vette fel a jogosulatlan pénzeket a csak papíron levő árukért. A rendőrség a gyanúsított bevásárlót ma — továbbá eljárás céljából — bekísérte Aradra. A nyomozás teljes erővel folyik tovább s a hatóságok most a bűnösség megállapítása céljából a hamis utalványokat írszakszaktörővel vizsgáltatják meg.

— Elhunyt az Unió új londoni nagykövete. Washingtonból táviratozzák: Mac Cormick, akit a külügyi államtitkárrá kinevezett Kellogg helyébe londoni nagykövetség nevezett ki az Egyesült Államok kormánya, ma délelőtt még mielőtt londoni hivatalát elfoglalhatta volna, gyomorvérzés következtében elhunyt. A halál a nagykövetet még washingtoni lakásán érte.

HOGYALLA LEJ?

1925 február 26-án 100 lejtért adták

Nálunk:

2.46 svájci frankot.
9 francia frankot.
34500 belföldi magyar koronát
34000 osztrák koronát.

Zürichben 2.55 frankot!

Budapesten 35,000 koronát

Fehér lisztet örölnék Aradmegyében.

A lakosság kényszerítette a malmokat a terményrendelet be nem tartására.

(Saját tudósítónktól.) Érdekes ügyben tartott ma délelőtt ülést az aradmegyei terményellenőrző bizottság. Több aradmegyei községből a napokban feljelentés érkezett a bizottsághoz, hogy a községekben lévő malmok, a terményrendelet ellenére, fehér lisztet is örölnék. Ebben az ügyben megindult a vizsgálat, amely kiderítette, hogy a feljelentett malmok éppen a lakosság erőszakos és fenyegető fellépésére voltak kénytelenek fehér lisztet örölni. A vizsgálat befejezése után a terményellenőrző-bizottság ma délelőtt foglalkozott ezzel a kérdéssel és úgy határozott, hogy ebben az esetben eltekint a rendeletben előírt bünvádi eljárás megindításától a malmok ellen, mert beigazolódtott, hogy rajtuk kívül álló okokból nem alkalmazkodtak a terményrendeletre. A bizottság elhatározta, hogy körrendeletet intéz az összes aradmegyei malmokhoz, amelyben szigorúan felszólítja a malmtulajdonosokat, hogy feltétlenül alkalmazkodjanak a rendelethez, amely kizárólag 85 százalékos liszt őrlését írja elő. Ha még egyszer hasonló panasz érkezik a bizottsághoz, úgy a malmokat szigorúan megbüntetik. Egyben értesítették a községek elöljáróságait, hogy világra fel a lakosokat a terményrendeletéről.

Olaszország a Népszövetség ellen.

Az olasz delegátus tiltakozik az illetéktelen beavatkozások ellen.

(Róma, február 26.) Coppola, Olaszország népszövetségi delegátusa a Tribunához levelet intézett, amelyben kijelenti, hogy a Népszövetség komolyan veszélyeztetni Olaszországot és neki tehát az a feladata, hogy Genfben megvédje hazája érdekeit. Olaszország — szerinte — nem tűrheti, hogy bármilyen külföldi hatalom is beavatkozzék Olaszország belügyeibe. A Tribuna a levelet leközi, de egyben helyteleníti azt, hogy az olasz delegáció már eleve a Népszövetség ellenségének minősíti magát. Ilyen nyilatkozat után a Népszövetségnek egyáltalában nem lehet tekintélye. A Tribuna kommentárja Coppola az Idea Nazionale hasábjain válaszol és azt hangoztatja, hogy Genfben nem a Népszövetséget kell védeni, hanem Olaszország érdekeit azokkal a kísérletekkel szemben, amelyek az olasz nép elnyomására törekednek.

STINHAZU MŰVÉSTET

* Az aradi színház heti műsora Pénteken: Hoffmann meséi opera. Róna Dezső vendégfeliéptével. — Premierbérlet 9. számú. Szombaton délután 4-kor: Fekete gyémántok. Jókai-ünnep 3-ik előadása. Este román előadás. Vasárnap délután fél 3-kor: Nótás kapitány, Lengyel Irénnel; fél 6-kor Csókoljon meg, vigjáték, F. Sugár Terivel és Fekete Mihállyal. Szigorúan csak felnőtteknek. Hétfőn: Csókoljon meg, vigjáték, F. Sugár Terivel és Fekete Mihállyal. Premierbérlet 10. Szigorúan csak felnőtteknek.

* Az aradi Thália-kabaré heti műsora: Péntek: Pikáns műsor. Cupringer, Váradival. Szombaton bál miatt az Erzsébet mozgóban lesz megtartva az előadás. Vasárnap délután fél 6-kor olcsó helyárral: Hindu mese. Vasárnap este 9-kor rendes helyárral: Három a Grünhut. Szólók, tréfák, bluetek. — Kezdeté este 9 órakor. — Jegyek előre válthatók a kabaré pénztáránál d. e. 11—1-ig és este fél 8-tól.

* Csókoljon meg. A francia vígjátékirodalom remeke Tristand és Quinson Csókoljon meg című darabja, melyet vasárnap délután fél 6 órai kezdettel mutat be az aradi színház. A kiváló és csak felnőtteknek való újdonság szereposztása a következő: Auróra F. Sugár Teri, Boueatel Fekete Mihály, Campavart marquis Kassay Károly, Geral Harmath Jolán, Gaston Mészáros Béla, La Toard' Ougent Sárközy Blanka, Listrac Soor Jenő, Achwell Darvas Ernő, Leclerc Szabadkay Miklós, Joseph Berengli. A Csókoljon meg-et Fekete Mihály rendezte.

* Szombaton délután Jókai-disz-előadás. Szombaton, az esti román előadás miatt, csak egyszer és pedig délután 4 órakor játszik a színház. Szinre kerül Jókai Mór Fekete gyémántok című színműve. Az ünnepi beszédet Bérczy Lajos, a Kölcsey-egyesület főtitkára fogja tartani, a mely után apotheosis lesz. Az előadás kedvezményes.

* Hoffmann meséi — Róna Dezsővel. Pénteken, teljesen új betanulással. Offenbach operáját, a Hoffmann meséit hozza színre a színház, Coppelius szerepében Róna Dezsővel.

* Az aradi Thália-kabaréban ma pénteken este teljesen új pikáns műsor. Szinre kerül Váradi Aladárral a főszerepben a „Cupringer”. Viola Giza énekes, táncos-komika első fellépte. Hétfőn, szombaton, a Thália-kabaré az Erzsébet-mozgóban játszik. Pikáns új műsor, 10 órai kezdettel.

* Földesgy gordonkahangverseny hétfőn. Jegyek Sándor hírlap-rodában.

* Olyssa Egyh bécsi táncművész nő március 7-én a Kulturpalotában egy táncestélyt ad. Jegyek K. Klein Mór könyvkereskedésében.

Meghalt a Dardanellák védője.

Berlinből táviratozzák: Usedom Guido tábornok, aki a világháborúban a Dardanellákat védő csapatok híres parancsnoka volt, ma 71 éves korában meghalt. Az elhunyt német generális a török hadseregben tábornoknagyi rangot viselt.

Helyes nyomon keresik Leirer Amália gyilkosát

A budapesti rendőrség nagy apparátussal nyomoz az ismeretlen gonosztevő után. — A gyilkos a rendőrséget félre akarta vezetni a helyszín elrendezésével. — A hollandi gyáros elutazott Budapestről.

(Budapest, február 26.) A meggyilkolt Leirer Amália holttestét még mindig nem temették el, mert a rendőrhatalóságok a kézrekerítendő gyilkossal tetemrehívást akarnak rendezni. A temetési engedélyt azonban már megadták és ha a tetemrehívást péntekig nem sikerül létrehozni, akkor a szerencsétlen nőt pénteken eltemetik. Leirer Amália fiatalember ismerőseit mind kiliallgatták, de valamennyien tisztázták magukat. Meggyőződtek a hatóságok azonban a nyomozás során arról, hogy Leirer Amália egykori barátai nem sokáig élvezheték a leány kegyét, mert szeszélyes volt. Szerette a kalandokat, abban gyönyörködött, ha az érte rajongó férfiakat ugrathatta. Csak állandó barátjával, Kerstenssel szemben volt nagyon óvatos mert szerette a pénzt, a fényűzést, a pompát, a szórakozást, az ékszer és a családos holland gyáros elhalmozta mindennel, amire csak vágyott. A barát sejtette, hogy nem hü hozzá. Figyeltette is magányosozókkal, megtudott egyet mást, de a nő hatalmába kerítette és ezért megbocsájtott a hűtlen szeretőnek. A hollandi csak az utóbbi napokban tudta meg, hogy milyen fertőbe került. Az a nő, akiért feláldozta családi boldogságát, akinek a kedvéért elválni készült a feleségétől, hogy annak helyébe a szeretőjét emelje az asszonyi rangra, rutul becsapta. A rendőrségi nyomozás adatai alapján meggyőződött, hogy hálátlan, érdemtelen nőre pazarolta idejét és vagyonának egy részét. A hollandot a nagy lelkiismeretű egészen összetörte és ma új lelki megrázkódtatáson ment keresztül. Kerstens táviratot kapott Hollandiából, hogy felesége és két kis gyermeke sürgősen kívánják hazamenetelét. Ugyanis a hollandi sajtó részletesen foglalkozott a budapesti gyilkossággal és ezen a réven került az ügy a szívbarjos asszony tudomására, aki ennek következményeképpen súlyosan megbetegedett. A holland kereskedő azonnal rendbehozta utlevelét és még tegnap délután hazautazott, meg sem várva Leirer Amália temetését.

A rendőrségen rengetegen jelentkeznek a közönség köréből, azonban a legtöbb vallomás harmis nyomonak bizonyul. A rendőrség azonban minden adatot felhasznál. Egyetlen bizonyossága már van a több mint egy hét óta folyó nyomozásnak, hogy a rendőrség most már teljesen elvetette azt a feltevést, hogy fiatal emberek társaságában kell keresni a tettest. A rendőrségi munka különben egy bizonyos irányban halad előre. Kétségtelen, hogy a

rablógyilkosságot csakis olyan egyén követhette el, aki nemcsak jól ismerte a helyi viszonyokat, hanem könnyen is juthatott be a lakásba. A tettes sok időt tölthetett a gyilkosság idején a lakásban és mesterségesen megváltoztatta a lakás berendezését. Ott hagyta a lakásban Leirer Amália Párisban vásárolt és hónapokkal ezelőtt eltűnt keztyűjét is, hogy ezzel azt a hitet keltsse, mintha a keztyű tolvaja követte volna el a gyilkosságot. Ugyanez a törekvés verérelte a gyilkost, amikor az egyik kis asztalt is kártyával és likőrös poharakkal rakta meg, hogy az a hitet keltsse, mintha a gyilkos előbb hosszú ideig szórakozott volna az áldozattal. Kinyitotta a gyilkos a konyha felső ablakát is, hogy azt higgyék, hogy ezen az uton távozott. Hogy miképpen jutott a tettes a lakásba, azt még nem tudják, mert lehetséges, hogy a tettesnek is volt a lakáshoz kulcsa és lehetséges az is, hogy a nő engedte be. A lakásból való távozás már sokkal egyszerűbb volt, mert az ajtót csak egyszerűen be kellett csapni. A rendőrség a legnagyobb titokban folytatja tovább a nyomozást.

Ma különben érdekes és furcsa incidens történt a gyilkossággal kapcsolatban. Az egyik közeli cukrászdából három kiszolgálólány szaladt fel Leirer Amáliának a Teréz-körut 6. szám alatt levő lakására, hogy a lakást megnézzék. Az a körülmény, hogy a lakás be volt pecsételve, egyáltalában nem zavarta a kíváncsi természetű lányokat, mert feltörték a rendőri pecsétet és mégis behatoltak a lakásba. Mind a három leányt letartóztatták és bekísérték a főkapitányságra.

Lopott írógépeket találtak az aradmegyei Kisjenőn

Letartóztatták egy kolozsvári tolvajbanda kisjenői orgazdáját.

(Saját tud.) Annak idején jelentettük, hogy hosszú, fáradságos munka után végre sikerült a cluj rendőrségnek ártalmatlanná tennie az Erős-testvérek hírhedt rablóbandáját. Heten vannak az Erős-fiúk édes testvérek, akik egész Erdély területére kiterjedő hatalmas betörőbandát szerveztek és hónapokon keresztül büntetlenül garázdálkodhattak. Különös előszeretettel tanúsították az írógépek iránt, melyből egész gyűjteményt loptak össze. A nyomozás során aztán — mint ismeretes — kínos meglepetést keltett Cluj társadalmában annak kikapartása, hogy a szesz társaság egyik legtevékenyebb orgazdája dr. Cseke Ernő közismert cluj gyar-

korló ügyvéd volt, ki az összelepott írógépek értékesítésére vállalkozott. Nagyszerűen kiépített ügynöki kara volt egész Erdélyben. Közülük Péter István kisjenői szövőmunkás, akinek ugylátszik Arad vármegyére szólott működési tere. A cluj rendőrség megbízásából a napokban tartott házkutatást a kisjenői csendőrség Péter Istvánnál, ahol több írógépet le is foglaltak és megállapították, hogy Aradon és a megye nagyobb községeiben miért ügynök potomáron kínálta megvételre az írógépeket. A levezetett nyomozást a csendőrség erőlyesen folytatja, Péter Istvánt természetesen őrizetbe vette.

MILÍTSÁG

Anői kereskedelmi iskola es'elye.

Kifünően sikerült a diáklányok bálja.

Csütörtökön este fényesen sikerült műsoros estélyt rendeztek az aradi felsőkereskedelmi iskola növendékei. A termet zsufolásig megtöltötte előkelő közönség. Pontban kilenc órakor kezdetét vette a hozzáértéssel összeállított műsor. Lipován énektanár vezénylete mellett az iskola énekkara több dalt énekelt. Checiche Mariora és Marinovic Zorika nemzeti táncot lejtettek, Vajda Erzsika a Traviatából játszott egy nehéz részletet zongorán, Dovály Mária monológot mondott kedvesen.

A japán táncot Andron Mária, Becker Kató, Borbély Irén, Spitzler Olga, Páhl Etus és Fetti Julia táncolták. Bozakovics Giza énekszámával, amelyet Gombos Olga kísért zongorán, nagy sikert aratott. Potlak Erzsika közvetlenül adta elő a „Kis irigy” című ötletes monológot. A műsor egyik legkiemelkedőbb száma Topits Bertta hegedűjátéka volt, aki művészi készséggel játszotta Tosselli szerenáját, Berghammer Stefi zongorakiséréte mellett.

Szünet után Gombos Olga Chopin valcert játszott, majd Mayer Stefi, Mihuta Mariora, Dovály Margit, Serbán Viorika, Dragos Eugenia, Musca Constanca, Cosma Lucia és Sziklai Emmi öszinte sikert aratott nemzeti táncot mutatott be. Cosma Lucia szavallatát nagy tapsal jutalmazta a nagyszámu közönség.

Bodroghy Boriska művészi zongorajátéka után Engel Magda és Risztó Lujza „Pierot és Pierette” tánca következett, amelyet a közönség lelkes tapsalra megisméltelték a növendékek. Ismét Bodroghy Boriska játszott zongorán, majd a nívós műsort négy táncos-pár klasszikus tánca zárta be. A táncot Salamon Boris, Dózsa Vera, Löwi Mancsi, Vajda Erzsika, Cotlet Genie, Révész Pini, d'Elvert Mariora és Joanovics Gyöngyi mutatták be. Az utolsó szám után a közönség lelkesen ünnepelte a szereplőket. Az ügyes táncokai Kiss Anca tanította be. Az estély sikere érdekében a tanári kar Sucsú Vazul igazgatóval az élén nagy agilitást fejtett ki. A szép bevétel az intézet javára fordították. (v. l.)

HIREK

A gyermekek meg az ólomkatonák.

A béke apostolai gyakran gondoltak arra, hogy az emberöltés-től való természetes iszonyú el-sősorban a gyermek lelkében kell meggyökereztetni és helyesbb, ha nem a parlamentben agítanak a béke érdekében, hanem a gyermek szobában. Ezért már évtizedekkel ezelőtt megindították a harcot az ólomkatonák ellen. (Különös, hogy a békét is mindig harccal akarják elősegíteni.) Franciaország ebben az évben szintén ezt határozta el és a játékkereskedők nem gyártot-tak olyan sok játékkatonát, mint annakelőtte. Ezek helyett tanulsá-gos oktató figurákat hoztak forgá-lomba a háború borzalmas szörnyü-ségeiről, vagy pedig ártatlan szekerészeket, hidászokat, orvos-sokat. Egy csoport a mérgező gáz gyilkos hatását mutatta be, egy másik játék pedig a csatateret, hol haldoklók hörögnek, lovak döglő-nek. Miután elmúltak a karácsonyi ünnepek, az évvégi ajándékok napja meg a tarsang, mikor a francia gyermekek játékokat szok-tak kapni, a játékboltok tulajdo-nosai szemlét tartottak, vajon melyik játék a leginkább kelendő? Egyik játékkereskedő erről így nyilatkozik: — Azt tapasztaltuk, hogy ezek a szemléletes játékok, ezek a pacifistajelenetek egyáltalán nem tesznek a gyermekek-nek. Nem kell nekik több az ólomkatonára, sem a 42-es gázu, sem azok a rohamozó csapatok, melyek a halálra figyelmeztetik őket. Inkább kedvelik a repülőgépet és azt az automatikus ludat, mely gágog. A mai gyermekek pacifis-ták. És a felnőttek...?

— A királyné Belgrádba utazott. Mária királyné ma átutazott Timisoarán. A királyné Belgrádba utazott, ahol hosszabb ideig fog tar-tozkodni.

— Országos kongresszust tart a román nemzeti párt. Bucurestiből jelentik: Maniu Gyula, a nemzeti párt vezére március 8-ra összehívta a párt nagy kongresszusát. — Ez a kongresszus fogja ratifikálni a nemzeti párt és a néppárt fuzióját. A bu-curestii pártkongresszus iránt poli-tikai körökben nagy az érdeklődés.

— Havazás Olaszországban. Ró-mából táviratozzák: Firenze kör-nyékén az elmúlt éjszakán egész éj-jel nagy havazás volt.

— Panaszok az agrárreform kö-rül. Az agrárreform törvény végre-hajtása folytán igen sok panaszt ad-tak be az aradi prefekturára a tör-vényt végrehajtó közegek ellen. A prefektus most közli, hogy a pana-szokat mindenkor a helyi agrárbi-zottságokhoz nyújtják be és ha ezek nem intézik el kedvezően vagy igaz-ságosan a panaszokat, juttassák el másodfokon a beadványt a prefek-turához.

— Vadászterületek bérlete. Cio-rogariu vadászati felügyelő felkéri az érdekelt vadászársaságokat és vadászberlőket, akik az augusztus 4-én tartott árverésen vadászterüle-teket vettek, hogy a végleges szerző-dés megkötése céljából jelentkezze-nek az aradi állami igazgató-gépnél.

Királyt választották a török felkelők.

Konstantinápolyból táviratozzák: A felkelő kurdok ma Selimet, Abdul Hamid szultán fiát királlyá kiáltották ki. A felkelő kurdok vezetői kijelentették, hogy a modernizáló törekvésekkel szemben a korán törvényeit teljesen vissza akarják állítani. Hír szerint a török kormány el akarja rendelni az általános mozgósítást a felke-lés leverésére.

Tovább harcolnak a háztulajdonosok a Vadul Comercial ellen.

Két ellentétes miniszteri ígéret áll egymással szem-ben. — Országos mozgalom követeli a lakbértörvény épségbentartását.

(Saját tudósítónktól.) Nagy fel-tűnést keltett országszerte az a híradás, amely miniszteri nyilat-kozatok nyomán közölte, hogy a Vadul Comercial törvénybeiktatá-sát elvetették Bucurestiben. Meg-kérdeztük dr. Steindler Pált az aradi Háztulajdonosok Szövetsé-gének ügyészét, aki a következ-zőkben ismertette a nagyjelentő-ségű kérdést:

Marzescu igazságügyminiszter olyan irányu nyilatkozata, hogy a lakbérleti törvény épségét nem engedni bántani s így a Vadul Co-mercialból nem lehet törvény, már régebben ismeretes ugy a re-gőtbeli, mint a csatolt területe-ken működő szövetségek előtt. Nem titok azonban az sem, hogy amikor a romániai kereskedők és üzlettulajdonosok erőyes mozgal-mat indítottak a Vadul Comercial és az üzletbérleti szerződés meg-hosszabbítása érdekében, a keres-kedelmi miniszter a kereskedők érdekeltsége előtt határozott ígé-retet tett arra vonatkozólag, hogy még május elseje előtt módosi-

tást nyer az üzletbérletekre és szer-ződésekre vonatkozó törvény, va-lamint életbe lép a Vadul Comer-cial is. Az ellentétes nyilatkozat dacára bizton hisszük, hogy — Marzescu nyilatkozata szerint — nem fog megtörténni a lakbérleti törvény megváltoztatása, a ház-tulajdonosok törvénybiztosította jogai nem szenvednek csorbát, ennek dacára épen most nem sza-bad megállni a félúton. Ha a Va-dul Comercialból nem lesz tör-vény, annál jobb, addig is azon-ban összes szövetségeink lanka-datlanul tovább folytatják a küz-delmet a Vadul Comercial ellen s így minden körülmények között eredményt kell elérnünk. A bras-sói Háztulajdonosok Szövetsége március 8-án nagygyűlést tart, amelyen részt vesznek az összes társaságok és a bucuresti központ is. Az aradi szövetséget én képviselem a nagygyűlésen, amelyen megindulnak az akciók az eddig érvényben lévő és terv-be vett háztulajdonosokat sértő intézkedések ellen is.

— Borlodán György fogva ma-rad. Borlodán György aradi járá-sbírósi tisztviselő felfolyamodá-sa ügyében a timisoarai (teme-svári) tábla ma hozta meg dönté-sét. A tábla az ügyészi felfolya-modásnak helyt adott és mivel Borlodán György ellen a vádta-nács szabadlábba helyező végzése óta több feljelentés érkezett a vád-lott vizsgálati fogságát meghosz-szabbította.

— Sényi Miklós újból megjelent a tőzsde parkettján. Budapestről je-lentik: A Szalámi körül támadt harcoknak és afférokknak ismert tőzsdéi főszereplője tudvalevőleg a kampány végén fizikailag s ide-gileg teljesen összeroppant. Ajul-tan esett össze a tőzsdén. Sényi deroutjának többek között az adta meg a kegyelemdőfést, hogy a Pécsy—Mohr-szindikátus adós maradt neki több milliárdra me-nő provízióval. Sényi Miklós az-után hosszabb időre eltűnt a piac-ról s külföldi szanatóriumokban keresett gyógyulást. Ugyilátszik, nem siker nélkül, mert Sényi Mik-lós legutóbb ismét feltűnt a tőz-sde parkettján. Miután a Szalámi, sőt a Czinner-részvények piaca is megszűnt s ma Szalámi-rész-vényt a tőzsdén nem jegyeznek, merre felé is orientálódhatik a mai sovány lehetőségek idején egy nagyobb kaliberű tőzsdéla-togató, mint Sényi Miklós? A kíváncsiakat sietünk nyugtátni, hogy Sényi ismét nyomog

van. Ezúttal ugyanis a Ganz—Danubius piacán helyezkedett el. Kétségtelen, hogy a piacnak eme elsőrendű valójában hatalmas árfolyamfejlődési lehetőségek lap panganak.

— Magánházak épülnek Aradon. A tavasz beálltával rendszerint min-den városban megkezdődnek az építkezések, amelyekre talán soha-sem volt olyan égető szükség mint most, a nyomozó lakáshiányban. Temesváron, Nagyváradon, Clujon és Erdély többi nagyobb városai-ban bérpaloták épülnek, csupán Ara-don nem akad még vállalkozó szel-lem, aki egészséges befektetésnek találna egy bérház építését. Aradvá-ros építészeti bizottságától eddig kizárólag magánházak építésére kér-tek engedélyt. Eddig 30 ilyen irányu kérvény érkezett be. A magánházak nagyobb részt a papírgyár közelé-ben épülnek. A város vezetősége az-zal a tervvel foglalkozik, hogy az idei tavasszal akciót indít tisztviselő házak építésére.

— Becsületsértéssel vádolják a német külügyminisztert. Berlinből je-lentik: Heiming német nemzeti pártú képviselő beadványt intézett a képviselőházhoz, amelyben dr. Stresemann külügyminiszter és képviselő mentelmi jogának fel-függesztését kérte. A kérést azzal okolja meg, hogy becsületsérté-sért feljelentést tesz a külügymi-niszter ellen, mert egy választási gyűlés alkalmával őt hazugnak nevezte.

— Előkészületek a nyári furdó-zásra. Az aradi strandfürdők igazga-tóságai már megkezdtek az előkés-zítő munkálatokat az idei nyári sze-zonra. Az érdekeltek érthető aggo-dalommal figyelték a Marost, amely a tél folyamán annyira lepadt, hogy hasonló alacsony vízállásra évtize-dek óta nem volt példa. Szakértők szerint ha nem következik be egy kiadós tavaszi esőzés, úgy az idei strandolás elmarad, mert a száraz-ság következtében folyton apadó Maros nem nyújt védelmet a nyári hőség ellen. Ma reggel azután a szakértők és a többi érdekeltek meg-nyugtatóra jelentették, hogy az éj-szaka folyamán negyven centimétert emelkedett a víz. A később beérke-zett jelentések a Maros felső folyá-sáról szintén nagyobb áradást he-lyeznek kilátásba. Ezek után a stran-dolni vágyóknak nem kell aggó-dniok; lesz elég víz a Marosban az idei nyáron.

— Hamis név miatt kétezer lej büntetés. A timisoarai rendőrség ma 2000 lej pénzbüntetéssel sújtotta Bernstein Leó bucurestii nagykeres-kedőt, mert egyik hivatalnoknőjét hamis néven jelentette be. A keres-kedő hivatalnoknőjével érkezett Ti-misoarára és a Pályauvar-szállóban szálltak meg. A bejelentés alkalmá-val — mint utólagosan kiderült — a hivatalnoknőjét hamis néven írta a bejelentő-lapra.

— Behozatali tilalom. A timisoa-rai iparfelügyelőség ma értesítette az érdekelt cégeket, hogy a kereskede-lemügyi minisztérium rendelete se-rint a hengerelt vaskarika behozata-tala tilos, mivel belföldön is nagy mennyiségben készítek.

— Érdekes jogbitorlás. Berlin-ből jelentik: Érdekes keresetet nyújtott be a berlini törvényszék-hez Hugo von Hofmannsthal, is-mert német író. A pert a berlini rádiótársaság ellen indította mert „A halga és a halál” című darab-ját felolvasták és rádióon minden-ki meghallgathatta. A keresetben az író kijelenti, hogy ez a szerzői jog súlyos megsértése, mert száz ezrek élvezhették a színdarabot, anélkül, hogy a szerző valami dí-jat kapott volna érte. A rádiótá-rsaságnak viszont az az álláspontja, hogy a rádióon továbbított mű-vekért nem kell kártérmet fizetni. A per kimenetelére elé érdeklődés-sel tekintenek egész Németország-ban, mivel ez elvi jelentőségű döntés lesz, a rádióon továbbított darabok jövő sorsára nézve.

— Haldoklik III. Sándor orosz cár özvegye. Koppenhágából távira-tozzák: Mária Feodorovna, III. Sándor orosz cár özvegye, aki lelegutóbb Fremantleben tartó-zkodott, súlyosan megbetegedett és orvosai katasztrófától tartá-nak.

— Az elfűnt budapesti leányok nyomában. Budapestről táviratoz-zák: Néhány nappal ezelőtt je-lentette a Közlöny, hogy a rend-őrségen bejelentették két fiatal urileánynak, Littmann Rózsának és Landau Teréznek az eltűné-sét. Tegnap mindkettőjüket két férfi társaságában látták a Korszón és később egy étteremben mulat-ni. Mind a két leányt jegy-gyűrték látták az újsá-

— **Öngyilkosság családi vizálya miatt.** Niederkorn András 60 éves móriföldi lakos ma felakasztotta magát. Tettét családi vizálya miatt követte el.

— **Megbüntetett pékmester.** A timisoarai rendőrség ma 2000 lej pénzbírsággal sújtotta Selnik Edomér timisoarai péket, mert fehér lisztből süített kenyeret. A tárgyaláson a pék azzal védekezett, hogy a zsemle készítéséből maradt vissza ez a liszt. A bíróság nem fogadta el a védekezést, s megbüntette a péket.

— **Halálraítelt hitvesgyilkos.** Budapestre táviratozzák: A debreceni törvényszék Sanyi József gazdálkodó, hitvesgyilkost a mai főtárgyaláson szándékos emberölés büntetése miatt kötél általi halálra ítélte.

— **Borju, aki a szívé a nyakán vicseli.** A szegedi orvosok érdekes abnormitást fedeztek fel egy vágőhidra került öt-hat hetes borjunál. A növényben levő, jól kifejtett borju nyakán hatalmas dudorodás van, amelyben a borju szíve kitapintható. Az állatot már Szegeden is Röntgen-vizsgálat alá vették, aztán, mert az abnormitást okát nem tudták kideríteni, be szállították a budapesti állatorvosi főiskolára.

— **Pászká-előjegyzés az Orthodox Izraelita Hitközség sütődjében** (templomudvar) vasárnap, március hó 1-én megkezdődik. Minthogy a múlt évben előjegyzés hiánya miatt nagyon sokan pászka nélkül maradtak, ezért hasonló kellemetlenségek elkerülése végett a Hitközség Előjárósága nyomatékosan figyelmeztet mindenkit, hogy csak azon mennyiség kiszolgálásáért vállal felelősséget, amelyet előleg mellett március 15-ig előjegyeznek.

— **Elzigetelten és elmaradva él a világkultúrától, ha nem fizet elő az „Exlibris“ folyóiratra.** Kérje az „Exlibris“ prospektusát Lepage könyvüzletből! — Cluj.

— **A TAC-bál nyertesei.** A keddi esti TAC-bálon a szépségverseny három díját a következő hölgyek nyerték meg: dr. Gábor Dezsőné, Badescu Adine és Weisz Anny.

— **Az Iparpártolási kedvezményt** újabbán a következő cégek kapták meg: Rotta képergetező (Timisoara), Galván elemgyár (Timisoara), Dunareanu (Orsova.)

— **Irodai cikkek Kerpelnél Arad.**
— **Siketnémák bálja febr. 28-án** Aradon a Fehérkeresztben.

— **Tíz jó könyv 100 lej Kerpelnél.**

Császárnő. ibolyái.

Cseh kormányválság a pásztorlevél miatt.

Két pártra szakad a csehszlovák kormánykoalíció:

(Prága, február 26.) A sok vihart támasztott szlovenszkói pásztorlevél ügyében a német és a cseh szociálisták, valamint a nemzeti szociálisták interpellációt terjesztettek a nemzetgyűlés elé, amely a kormánykoalíciót felborulással fenyegeti. Kétségetlen, hogy a nemzetgyűlés megszavazza az interpelláció tárgyalásának sürgősségét és ennek következtében fog aztán a kormány válság igazán súlyossá válni. A cseh nemzetiek olyan kormánynyilatkozatot követelnek, amely el kell, hogy ítélje a pásztorleve-

let és biztosítja azt, hogy az alkotmány és a törvények megsértőit a legteljesebb szigorral kezelik. A cseh nemzetiek követelésére a koalícióban levő katolikus néppárt tagjai, Schramek és Dolanszky miniszterek válaszképpen valószínűleg holnap lemondanak. A két minisztert követni fogja Hruban néppárti elnök lemondása is és ez a lépés a néppárt ellenzékbe vonulását vonja maga után. A március 5-én összeülő új ülészakot nagy érdeklődéssel várják, mert ez fogja eldönteni a politikai válság kérdését.

Fegyencélázadás a tengeren

Száz gyilkos hatalmába került egy hajó a Csendes Óceánon.

(Newyork, február 26.) Buenos-Ayres fegyházából a Buenos-Ayres utasszállító hajón 103 megrogzott gonosztevőt akartak Ushaiába, az életfogytiglan elítélt fegyencek telepére vinni. Csak hiányosan felfegyverzett őrséget rendeltek melléjük. Olyan embereknek, akik közül egyiknek-másiknak hatvan bűn is nyomja a lelkét, ez az őrszet nem volt elég-séges. Eltörték bilincseiket, elözönlötték a hajót, az utasokat és a legénységet terrorizálták. Asszonyok és gyermekek kabinjaikban barikádozták el magukat és imádkoztak. Csak a hajó rádió operatőre nem imádkozott, inkább emberi segítség után nézett. Segítségért táviratozott. Ezalatt a fékevesztett banda likörös ládákra talált és rögtön ivásnak és falatozásnak látott. Valamennyien úgy berugtak, hogy mire a kikötői rendőrcsónak a legénység segítségére jött, minden baj nélkül vissza szállíthatták őket Buenos-Ayresbe, amelynek fegyházából többé nem is kerülnek ki, mert sem a legénység, sem az utasok nem akarták velük utjukat folytatni, még oly erős fedezet mellett sem. Nyolcan a gyilkosok közül megszöktek már hajóra szállás előtt, azokat még mindig nem csípték el. A város nagy izgalomban várja a további eseményeket, mert a gyilkosságok egyre szaporodnak. Európai országokból rengeteg erkölcsileg és szellemileg züllött ember verődött össze és vakmerően sarcolja a benszüllött lakosságot, tudván, hogy a halálbüntetést ott eltörölték. Mind több hang szólal

fel a halálbüntetés visszaállítására mellett, mert nem rettent el a büntől a gonosztvót a ráváró 10 vagy 15 esztendei fegyház. Ugy hirdik, hogy a törvényes hatóságok haboznak még, kiadják-e a halálbüntetés visszaállításáról szóló rendeletet. Addig is megindult a vizsgálat a fennálló rendszer hibái felett. Kiderült, hogy az utóbbi időben sok fegyencet szállítottak már rendes személyszállító hajón, hiányos fedezettel Ushaiába. A gőzhajó-társaságok ezek után megtagadták ily kényelmetlen utasok felvételét. Fegyencet ezertul csak hadihajók szállítanak majd a híres, egészségtelen fegyenctelepre, ahonnan kevesen kerültek eddig vissza.

Új Monte-Carló épül.

Nagyszabású játékkaszinót terveznek Írországban.

(London, február 26.) Hosszu idő óta van már Angliában napirenden a terv, hogy a francia vonzó Monte-Carlo versenytársaként Angliában csináljanak kaszinót, nemzetközi csalétket. Most a szabad Írország mesterkedik ebben. Megtettek minden előkészületet, tőkájük biztosítva van, elsőrangú építészek elkészítették a gyönyörű épületterveket, vállalkozó játékosok is vannak már. Csak a helyet nem találták meg, ahol mindent a csodát elhelyezték. Az ir városok hatóságai fáznak attól, hogy támogassák a tervet és még ahhoz sem hajlandók, hogy kedvezzenek neki, ha semmi finansziális érdekük nem fűződik hozzá. Annyi bizonyos, hogy a déli, Angliához és Franciaországhoz közeleső partokon építik majd az új Monte-Carlót. Talán Jerseyben, ahol eddig még a legtöbb érdeklődéssel fogadták a tervet. Ugy hiszik, hogy a hely fellelő a kaszinó révén. Sport- és üzletemberek támogatják a vállalkozókat, de a város és a sziget hivatalos közegei ott is ellene szegülnek. Lehet, hogy minden igye-

kezet mellett mégis csak egy Monte-Carlója marad a világnak.

A tudós tragédiája.

Szomjanhalt egy barlang kutatója.

(Newyork, február 25.) Collins, a Cave-City-i barlang tudós kutatója tragikus szerencsétlenség áldozata lett. A tudós halála az egész országban nagy részvétet keltett. Collins tizenhét napig volt a Kentucky államban lévő Cave-City város alatt elhúzódó barlangban bezárva és egy nappal azelőtt halt meg szomjúság és kimerülés folytán, mielőtt a megmentésére kiküldött mentőexpedíció megtalálta. Collins holtteste olyan erősen szorult be egy szikla hasadékba, hogy onnan nem tudták másképp kihuzni, mint hogy előbb mind a két lábát levágták.

— **A legjobb bécsi keringő.** Bécsből jelentik: Érdekes pályázatot hirdetett nemrég a bécsi zenekarok egyesülete a legjobb bécsi keringőre. A zsűri, amelyben a legjobb bécsi keringőkomponisták között Lehár Ferenc és Eysler is helyet foglaltak, a napokban döntött a beérkezett pályázatokról. Eszerint Ferdinand Sabathil „Frauenwalzer“ című keringője nyerte az első díjat, míg a második — rövid dreischritt — Rudolf Petán „Hoch lebt der Wiener Walzer“ című keringője lett. Harmadik helyre Schantl karmester „Blumen der Liebe“ című waltzerje jutott. A híres, szép, régi bécsi keringők, sajnos, nem vehettek részt a pályázaton.

Császárnő ibolyái.

Ügyes helyi akvizitort keresek képes havi szemle terjesztésére.

Jelentkezni 1-8 között Arad, Piața Catedrală II. em., 15. Szántó. 1141

Hindu siramlék

II. része
pénteken és
szombaton
az aradi

Urániában

CONRADT VEIDT, PUTYI
LIA, MIA MAY a főszerepben.

Az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

Jön! Jön!
EMIL JANNINGS
MAMON
oimű film főszerepében.

KÖZGAZDASÁG

Uj bank alakult Aradon.

A Banca Generala Judetului Arad alakuló közgyűlése

(Saját tudósítónktól.) Az aradi városnőze kis tanácstermében ma délelőtti tartotta alakuló közgyűlést a Banca Generala Judetului aradi pénzügyintézet. A közgyűlésen számosan jelentek meg az aradi és aradmegyei kis- és nagybirtokosok köréből, valamint a papság, tanítóság és a tisztviselő-osztály is jelentősen képviselve volt. A gyűlést dr. Miron Jusztin aradi ügyvéd a pénzügyintézet egyik alapító tagja nyitotta meg és javaslatára a közgyűlés elnökévé Georgescu János aradmegyei prefektus-vezérfelügyelőt választották meg egyhangúlag. Georgescu prefektus örömmel üdvözölte a nagyszámú összejutottakat és megelégedéssel jelentette be hogy eddig tizenkétezer részvényt hat millió lej értékben jegyeztek le. A bankot megalakultnak nyilvánította és ismertette a pénzügyintézet programját. Külön szakosztály alakul a földműves-osztály felügyelésére és a földműves-kezesek folyósítására. A banknak főcélja ezenkívül a súlyos válsággal küzdő középosztály segélyezése lesz, és a megnyilvánult érdeklődésből határozottan megállapíthatja azt, hogy a pénzügyintézet minden tervét a legrövidebb idő alatt megvalósítja. A Banca Generala — mondotta tovább a prefektus — jól megszervezett és kiváló képzettségű tisztviselői karral rendelkezik és működését hamarosan megkezdí. Az újonnan megalakult

pénzügyintézet az aradi Közgazdasági Bank helyén fog működni és remélhető, hogy rövidesen az aradi pénzügyvilág jelentős tényezőjévé válik. A prefektus megnyitó beszéde után megválasztották az igazgatóság és a felügyelő bizottság tagjait. Az igazgatóság tagjai lettek: Tomulescu Cristian, Groza János és Dirlea Pál képviselők, dr. Groza E. Péter közjegyző, dr. Novac Antal, dr. Miron Justiu és Lázár Sándor ügyvédek, Palco Lázár s Pless György földbirtokosok. Az igazgatóság két helye betöltetlen maradt. A felügyelő-bizottság tagjaivá a következőket választották meg: Dr. Angel István polgármester, Milarin Miklós főigazgató, dr. Lázár Ágoston vármegyei alispán, Panătescu János bucaresti szenátor, Stunca Ervin vármegyei főszámvéve. Az alakuló közgyűlés az elnöki állást betöltetlenül hagyta s egyelőre csak alelnököt választott dr. Groza Emil Péter siriai (világosi) közjegyző személyében. Az új pénzügyintézet áruosztályt egyelőre nem létesít, de miután alapitókéje meghaladja az előirt törvényes 5 millió lejt, első sorban devizazületekkel fog foglalkozni. A pénzügyintézet működését nyomában a törvényszéki bejegyzés megtörténte után megkezdí. A vezérigazgató személyében sem állapodtak még meg, valamint a tisztviselői állások betöltése sem eldöntött kérdés még.

Zürichben 2.53.75 a lej kurzusa

HELYI VALUTAÁRAK. (Február 26.) Francia frank 11, svájci frank 39.50, dollár 202, dinár 3.20, szokol 5.95, lira 8.50, angol font 975. Kijelentések: Budapest 345, Bécs 340, Prága 6.10, Zürich 39.80, Milano 8.35, London 987, Páris 10.80, Newyork 205, Belgrád 3.35.

ZÜRICHI TÖZSDENYITÁS. (Február 26.) Newyork 520.50, London 2477, Páris 26.70, Prága 15.41.25, Milano 20.95, Budapest 0.0072, Bucaresti 2.53.75, Belgrád 8.40, Bécs 0.0073.35.

ZÜRICHI TÖZSDEZÁRIAT. (Február 26.) Newyork 520.50, London 2476.50, Páris 26.70, Milano 20.95, Prága 15.40, Budapest 0.0072, Bucaresti 2.53, Belgrád 8.40, Bécs 0.0073.35.

A ZÜRICHI UTÓTÖZSDÉN a lej 2.53.75.

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDEZÁRLAT. (Február 26.) Magyar Hírel 415, Osztrák Hírel 162, Salgó 540, Rima 150, Ganz-Danubius 2.650, Kőszén 2.945, Szlavonia 61, Schlick 43, Kereskedelmi Bank 1.130, Cukor 2.300, Csáky 7, Ofa 470, Hazai Takaréka 2.820. (A számok ezrekben értendők.)

A MAGYAR NEMZETI BANK HIVATALOS JEGYZÉSEI. (Február 26.) Belgrád 1133—1155, Bucaresti 348—350, London 345—347.000, Páris 3719—3743, Newyork 72.500—72.930, Milano 2936—2954, Bécs 102.10—102.70.

— Lemondások a Blanck-bankban. Bucarestből jelentik: Argetoianu lemondott a Blanck-bankban viselt igazgatói állásáról. Lemondását azzal okolja, hogy a legutóbbi közgyűlésen a bank kiadási tételei között nagyobb összegek szerepeltek, amelyeket Jorgának és fiainak kulturcimen utaltak ki. Beavatott körokben azt mondják Argetoianu lemondásával kapcsolatban Vajda, Grigor Philipescu és Pop Csicsó is ie fognak mondani.

Császárnő ibolyái.

— Behajják a részvényosztalékok adóját. A pénzügyminiszter rendelkezéssel hívja fel az ország összes pénzügyigazgatóságait, hogy a részvényosztalékok adóját a közgyűlés után azonnal hajtassa be, tekintet nélkül arra, hogy az osztalékokat a részvényesek felvették-e vagy nem.

— Az utódállamok tőzsdekonferenciája. Prágából táviratozzák: Pozsonyban nagy előkészületeket tesznek az utódállamok közeljövőben megtartandó tőzsdéi konferenciájára, amely gazdasági kérdéseket és a tőzsdéi szokások összeegyeztetését fogja tárgyalni. A konferenciára az összes közép-európai államok tőzsdéit meghívják.

— Elhalasztott kényszeregyezségi tárgyalás. A Luvrul-cég kényszeregyezségi ügyében az aradi királyi törvényszék kereskedelmi bírósága ma folytatta le a kényszeregyezségi tárgyalást. A tárgyaláson megjelentek a hitelezők, valamint a cég főnöke képviselőiben Miclea Sever dr. volt országgyűlési képviselő, aki mindjárt a tárgyalás elején bejelentette, hogy ügyfelei, a cég főnökei nevében megváltoztatja az eddigi ajánlatot és az új ajánlatban előnyösebb feltételeket szab. — Most ugyanis negyven százalékos egyezségi ajánlat mellett két hónapi fizetési kötelezettséget vállalnak a cég főnökei. Az új ajánlat dolgában a bíróság nem hozta meg a döntést, hanem a tárgyalást elhalasztotta március 12-re.

MOZI

xx Zúfolt házak mellett vetíti a „Notredamei toronyór“ gyönyörű filmjét az aradi Apolló mozgószínház. Még csak pénteken és szombaton szerepel műsoron ez a nagyszabású filmremek és a jegyek nagyrésze már elővételben elkel. Hugo Victor világhírű regénye nyomán készült ez a filmóriás, amely az utóbbi idők legtekélyesebb alkotása. — Az előadásokra a jegyek elővételben válthatók az aradi Apolló elővételi pénztáránál. A 12 felvonású filmremek előadásai 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

xx A Hindu síremlék második részét ma pénteken mutatja be az aradi Uránia. Még élénk emlékezetében van a mozikközönségnek, amit ez a csodaszép művészi film elért és a jegyek iránt megnyilvánult nagy érdeklődés már előre jelzi, hogy ez a kalommal is zúfolt házak mellett vetítik majd ezt a slágerfilmét. A főszerepeket a világ leghíresebb moziszínészei Conrad Veidt, Mia May, Götzke és Putty Lya alakítják. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Felolós szerkesztő:
RÉTHY JÓZSEF.

NYILTÉR.

E rovart alatt közölttekért nem vállalunk felelősséget.

NYILATKOZAT.

Balogh Istvánnak megjelölt lovagiati tartalmu nyilttéti közleményére kijelentem, hogy én nekem számtalan-szor komoly házassági ígéretet tett, majd másoknak mint feleségét mutatott be és rólam mindig mint nejeéről beszélt, amit bizonyítani is tudok. Az 5 névével soha nem étem vissza. A magam részéről csupán azt tettem, hogy nyomorúságos keresményemet reá költöttem, mert reméltem, hogy férfit szavát be fogja váltani.

Arad, 1925. február 26-án.

Alig használt

zsakett-öltöny oszkos nadrággal középtermetre olcsón ELADO.

Cím: „Fortuna“-irodában, Arad, Str. Comsisterului (Batthyány-uca) 31. 10006

Zongora hangolást és javításokat olcsón eszközöl
MELIS, Arad, Str. N. Pomollu (Kagaa-uca) 21. sz.
VESZÉK és ELADOK zongorákat

HÁZTELKEK

Arad, Str. Mos Ajun (Szel-uca) parcellából olcsón „Argusnál“ Str. Eminesca 1. szám. 16651

PÉNZZÉT

5000 lejen felül olcsón gyűmölcsözetheti Ludovic Klein, Arad, Calea Saguna 82. sz. pénzügybkege utján. Telefon 6—38. Választélyeg. 829

TEJ ET

napi szállításra nagy mennyiségben vesz a Corvin-tejcsarnok, Arad, Str. Corvin 1. (Hunyady-u.)

Bérház 14 lakással,

forgalmas helyen 550.000 leiert. kitünő karban lévő 10 lakásos bérház elfoglalható 2 szobás, fürdőszobás lakással, parkirozott udvarral a főút közelében 800.000 leiert, a megye egyik legnagyobb községének tőterén modern ház vendéglő és fűszerüzlettel 600.000 leiert. Gyorokon magánház, a főúthoz közel szőlőskerttel, nagy telekkel 140.000 leiert eladó. Cím Győrly „Mures“ Irodájában Arad, Str. Unrei. 15143

Manicür Salon Eleonora

Arad, Str. Eminesca 3. szám (Deák Ferenc-u.), más vállalkozás miatt

átadó.

Bővebbet ugyanott 1138

Vasuti menetjegyek és menetjegy füzetek

a bel- és külföld összes vonalaira, oda és vissza. hálókocsijegyek, hajójegyek, kombinált különféle osztályu jegyek, utazásra vonatkozó tevéligonitások közvetlenül az autorizált kizárólagos képviselőknél

„IDEET“

utazási és szállítási iroda

Arad, Str. Brajlant No. 3. (Waltzer-l-u.)
Telefon 306. 826

Felvilágosítással és árszámítással az érdeklődőknek állandóan szivesen szolgál az iroda órák alatt délelőtt 9—12-ig, délután 3—6-ig, vasár- és ünneppnapokon 11—12-ig.

HIRDETMÉNY.

Ezennel közhírré tétetik, hogy az árufelvételt ez év február hó 21-ével újból megnyitottuk és közelebbi tájékoztatást vállalatunk bucaresti (Strada Cantacuzino 68) és orsovai képviselői adnak.

A Magyar Irt.

Folyam és Tengerhajózás

Részvényiársaság

Igazgatója

Budapest.

A notredamei toronyór

szombtig az aradi APOLLOBAN.

Mayer étteremben ismét a régi jó konyha. Ebéd étlap szerint 30 lej. ▲▲▲ Olesó abonoma. ▲▲▲

Olesón, óriási nagy választékban legjobb tavaszi, nyári férfi szövetek, covercoak és Doublek **J. Schutznál**, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc-ucca) 28. SZ. 1514

Iz, szín és táperő az „URANUL” pótkávé előnyei.

Képvisele: **Barna Testvérek cég által**, Arad, Str. Eminescu 4. :: Telefon 788

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetések díját szavak szerint számítjuk. — Minden szó hirdetésre ára hétköznap 2 lej 50 bani, vasárnap 3 lej. — Vastagabb betűvel 5 lej, illetve 6 lej. — A vastagabb betűvel kívánt szavakat aláhúzással kell jelezni. — Hirdetéseket d. u. 6 óráig vesszük fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 25 lej, vasárnap 30 lej. A kiadóivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, azt minden egyes esetben megváltoztassa, illetve helyesbítse.

Levelezés.

A KIADÓHIVATALBÁ a következő jellegű levelek érkeztek, amelyeknek átvételét kérjük: Agilis 3. Arvácska 1. Barátnő 1. Bonne 5 Bükki 1. Diszkrétció 1. Élelmes 4. Érdek nélkül 5. Fortuna 1. Gyermekszereb 1. Házvezetőnő 1. Komoly 1. Korcsmáros 3. Liliom 4. Minden érdek kizárva 1. Megbízható 2. Nagykereskedés 1. Nagy jövedelem 1. Nyíltóság 1. „Szorgalmas 4” 1. „Szorgalom 1000” 1. Tanuló 2. „Textilengros 830” 4. Tisztességes 1. Tisztességes jellem 1. Tüchtig 1. Utazó ügynök 1. Vendéglős 3. „10.000” 1.

EGY szépnek mondott leány diszkrét uriember barátságát keresi, aki bőkezűen támogatná. Leveleket fényképpel ellátva „Piros szekér” jellegre az Aradi Közlöny kiadójába kér. 1154

Alkalmazás.

TAKARITÓNÓ felvétetik. Steiner. Arad. Bulev. Carol (Erzsébet körút) 37. 1147

MOTORGÉPESZ kerestetik azonnali belépésre, aki Boländer-féle nyersolajmotort már kezel. Ugyanott egy főmőlnár aki 5 járatú vámmalom önálló vezetését vállalja. Személyesen tárgyalok. Joanas malom Simandul de sus. 1155

FIATAL mázoló segéd felvétetik. Cim Rudolf Mosse (Sándor hírlapiroda) Arad 10198

PUHA, keményfa szakmában, levelezés, könyvelés, gyorsírás, gépirásban jártas 5 éves gyakorlatiattal rendelkező tisztviselő azonnali belépésre állást keres. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 1164

PERFEKT szobaleányt és szakácsnőt jó fizetéssel március 1-re felveszek. Arad, Bulv. Reg. Ferdinand 57—59. 1167

Lakás.

BÉRBEADOM 3 szobás modern lakásmat 3 éves szerződéssel 150.000 lei házbérrért. Arad, Str. Episcop 28. (Magyar-ú.) háztulajdonos. 1158

UCCAI 2 szobás lakás kiadó. Megkereséseket „Lakás” jelige alatt az Aradi Közlöny kiadójába kérek. 1148

Vétel és eladás.

HASZNALT könyveket olcsón árón vesz Sándor hírlapiroda Arad. 10197

VADONAT UJ ágyhuzatok és női ingek, férfi ruhák, felöltők, mahagoni szalonszekrény, tükör és asztal mahagoni hálószoba, ebédlők, szalónok, ebédlő, perzsa és szmirna szőnyegek, futó szőnyegek, 2 személyes teás garnitúra, ezüst evőeszközök, ezüst és kinaezüst cukorszalencék, nickel kávék kannák, nickel dísztárgyak, fametszetek, tükör mosdó, kis kredenc, konyha kredenc, szekrények, majolika dísztárgyak, márvány íróasztal készlet stb. jutányos áron eladók. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-ú.) I. em. jobb. 1000

CIROK szakált megvételre keresek. Ár-ajánlatot kérek Gerecse József. Cluj, Str. Regala No. 8. 1152

JÓKARBAN levő damburizáló gépet vesszünk. Pride szemfedélgár. Arad, Str. Brancovici (Lázár V. u.) 1150

KÉT piano vagy zongora kerestetik használatra. Ajánlatok az Aradi Közlöny kiadójába „Walkür” jelige alatt. 1149

EZERJÓFÚ GYOMORELIXIR, páratlan hatású szer gyomor- és bélbántalmak, étvágytalanság, hányinger, felüvottság, emésztési zavaroknál. Ovakodjunk hasonló nevű és kiállítású hamisításoktól. Dr. Földes gyógyszerár. Arad. 6438

MINDENMÉÜ ezüst tárgyakat, szőnyeget, antik órákat és antik tárgyakat, egész szoba berendezéseket, egyes butoridarabokat, dísztárgyakat stb. bizományba veszek, azok gyors lebonyolításáról gondoskodom. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-ú.) I. em. jobb. 1000

EBÉDLŐ, palisander főuri lakásba való szőnyegek, függönyök, pénzszekrény eladó. Ujarad, Fő-ucca 194. 1096

FINOM kézimunka, női fehérnemű és zsebkendők eladók. Wohlmuth. Arad, Str. Barițiu 8. (Rákóczi-ú.) 1153

ÖTSZÁZ DARAB GUMMI KABÁT 900-tól 1500 Leig.

ÖTSZÁZ DARAB FÉRFI ÖLTÖNY 1250-től 2500 Leig.

ÖTSZÁZ DARAB TAVASZI FELÖLTŐ 2300-tól 3000 Leig. Muzsavy József férfi-, nő- és gyermekruha-telepe Arad, városi színházzal szemben. 1151

TELJES üzletberendezés, rőfös, fűszer átvány, üzlet ajtó, kirakat rolókkal eladó. Merktor, Borosineu. 1160

NEGY VAGON burgonya ab Szászrégen állomás olcsón eladó. Minta megtekinthető Klohs üvegüzlet. Arad, Str. Metiana (Forrai-ú.) 11. 1163

FÜSZERÁLLVÁNYOK jutányos árban eladók. Arad, Str. Brancovici (Lázár Vilmos-ucca) 3. 1157

Ingatlan.

MEGVÉTELRE keresek Gyoroktól—Ménésig 3—5 holdas szőlőt, háromszobás lakással. Cim Györffy „Mures” irodájában. Arad, Strada Unirei. 15143

MAGÁNHÁZ azonnal beköltözhető 5 szobás lakással istálló, sertéshizlalda, gyümölcsös kerttel 270 ezer leiert családi okok miatt sűrűn eladó. 120.000 leiel átvehető. Fentmaradó összeg 5 év alatt törleszhető, vagy utólag fizetendő 18% kamattal. Boross ügynökségnél. Arad, Str. Consistorului volt Batthyány uccan. 1168

Üzletek.

VILÁGOS betonírozott frontpince 16 mtr. hosszú, ipartelepnek, áruaktárnak kiadó. Arad, Str. Romanului 12. (Zrinyi-ucca.) 1159

NAGYOBB helyiség szabóműhely részére kerestetik. Plesz központi ruháruház, Arad. 10198

A PIATA AVRAM IANCU (Szabadságtér) közelében eladó trafik, papír és bazáraru üzlet. Bővebbet Fehér kereszt főpincernél délután 3—4-ig. 1165

Ellátás.

URIHÁZNÁL elsődrendű házikoszt kapható. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1162

Különféle.

CENZURÁZOTT új magyar könyvek jegyzékét kéri Sándor hírlapirodától Aradon. 10197

Kiseb bérház

a rendőrprefekturától nem messze elfoglalható

6 szobás lakással

450.000.— lejért eladó. Minden igénynek megfelelő bér- és magánházak, üzletek lakással eladó az „URANUL” iroda utján Arad a főpostával szemben. 16080

Nr. 124—1925.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE.

La 3 Martie a. c. orele 2 d. m. se va ținea licitație publică, verbală și cu admitere de oferte inchise în școala de stat din Pleșcuța pentru vinderea materialului lemnos: fag și cer in marime dela 10 cm. grosime însus de pe un teritor de 4 jughere cat. din pădriile bisericeii și școalei ort. rom. din Pleșcuța cuprinse in foile c. f. nri. 164 partelele 1106 și 1110. nr. 314. p. 1105. și 1109. Vânzarea sa incuviințat decătră v. Consistor ort. rom. din Arad cu nr. 2446—924. iar auctorizația de exploatare s-a obținut in regulă dela Ocolul silvic din Șebis cu nri. 63. resp. 64—925. Condițiile sunt:

1. Materialul lemnos din ambele păduri se vinde laolaltă.

2. Prețul strigării face Lei 70.000.

3. Licitanții înainte de începerea licitației vor depune in numerar 10% din prețul strigării, ca cauție.

4. Ofertele inchise provizute cu cauția se primesc la oficiul pprezb. in Halmagiu până la 2 Martie ora 12 a. m.

Cealalte condiții și informații se pot afla dela oficiul pprezbiteral din Halmagiu.

Pentru Comitetul parochial ort. rom. din Pleșcuța.

a. s. Cornel Lazar protoprezbiter. 1098

Ujságmakulatura

5 kgr.-es cso-

:: magokban ::

kapható a kiadóhivatalban

Illits BRISTOL-szálló

BUDAPEST. 216

Dunaparton, minden elképzelhető kényelemmel. Elsőrangú Duna-étterem és polgári étterem. Kitűnő konyha. Kávéház. Mérsékelt árak.

UTLEVELEK

viszmozását és bármilyen megbízásokat felelősség mellett naponta elintézzünk CLUJ, TIMISOARA, BUCURESTIBEN.

Gyűjtőhelyek: 277 LÖBL hírlapiroda Arad, (az Apollo mezival szemben). WEINBERGER oipőüzlet.

Weisz Dávid az aradi államrendőrség mellett (Bohus palota). Pichler papirkereskedés

Bráza-y-szappanok a legjobbak!

Képvisele: **Barna Testvérek cég által**, Arad, Str. Eminescu 4. :: Telefon 788.